

新华社海南博鳌3月29日电

题：携手共享发展新机遇——从博鳌亚洲论坛2023年年会看共建“一带一路”新成果

新华社记者马卓言、刘邓、王存福

东屿岛畔，三江汇流。一座题为“一带一路之歌”的雕塑静静矗立。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年，“一带一路”成为博鳌亚洲论坛2023年年会嘉宾热议的高频词。从2015年年会期间，中国发布“一带一路”愿景与行动的蓝图，到2021年年会将“一带一路”写入年会主题，博鳌亚洲论坛坚定地向世界传递高质量共建“一带一路”的清晰信号，为区域经济一体化和经济全球化注入不竭动力。

务实合作，标志性工程造福民生

3月22日，在巴基斯坦的信德省，塔尔煤田一区块煤电一体化项目投产仪式隆重举行，标志着中巴经济走廊项目再结硕果。

据介绍，项目顺利投产将有助于降低电费，提供更稳定电力，缓解巴基斯坦能源进口之急。

博鳌亚洲论坛2023年年会上，谈到中巴经济走廊为巴基斯坦带来的发展红利，巴基斯坦规划、发展与特别项目部长阿赫桑·伊克巴尔感慨地说：“在2013年以前，我们每天都要面临长时间的电力短缺。巴基斯坦拥有丰富的矿产资源，但因为缺乏资金和技术难以利用，‘一带一路’合作为巴基斯坦解了燃眉之急。”

作为中巴共建“一带一路”的标志性项目，中巴经济走廊建设积极推进，能源领域合作成果丰硕，在当地创造了大量就业机会，为巴基斯坦工业化、现代化和互联互通奠定了良好基础。

在参会的世界银行前行长金墉看来，脱贫和发展离不开基础设施的有力支撑。“一带一路”树立了许多基础设施合作的典范，为民众追求发展营造了良好环境。

十年来，中国与沿线国家经济深度融合，高质量共建“一带一路”正在造福沿线各国民众。

中国商务部数据显示，截至2022年底，中国企业在“一带一路”沿线国家建设的境外经贸合作区累计投资达571.3亿美元，为当地创造了42.1万个就业岗位；在沿线

国家承包工程新签合同额、完成营业额累计分别超过1.2万亿美元和8000亿美元，占对外承包工程总额的比重超过了一半。

随着共建“一带一路”重点项目落地，黑山民众迎来了首条高速公路，斯里兰卡居民喝上了24小时供应的自来水，柬埔寨村民告别了没有电、没有路、与外界隔绝的生活……越来越多的国家和地区正通过这一倡议搭乘发展“快车”，与中国共享发展机遇。

互联互通，创新形式增进“软连接”

3月16日9时20分，北京平谷地方铁路马坊站。

汽笛鸣响中，一列满载建材、家电、服装等货物的中欧班列缓缓开出，驶向莫斯科。这是北京发出的首列直达欧洲的中欧班列，开启了北京参与共建“一带一路”的新篇章。

出席博鳌亚洲论坛2023年年会的阿斯塔纳国际金融中心总裁雷纳特·别科图尔沃夫表示，“一带一路”倡议描绘了互联互通的愿景，展示了远见。十年间，从港口到铁路，一个个项目在欧亚地区构建起了走廊通道，让东西方人员和货物往来畅通无阻，使愿景成为了现实。

从2011年首辆中欧班列成功开行，到2022年中欧班列开行1.6万列、发送160万标箱，西部陆海新通道班列发送货物75.6万标箱，“钢铁驼队”为保障国际供应链产业链稳定畅通提供了有力支撑。

在博鳌，多位与会嘉宾认为，随着“一带一路”设施联通走深走实、沿线国家经济融合不断深入，民众对人文和规则制度“软连接”的需求愈发迫切。

“‘一带一路’不仅需要基础设施‘硬联通’，更需要规则制度的‘软连接’。”雷纳特·别科图尔沃夫认为，数字化“一带一路”将有效地加快贸易进程、降低成本，为沿线国家带来实实在在的好处，拥有广阔的发展空间。

据阿赫桑·伊克巴尔介绍，巴基斯坦正同中国企业合作试建“智能村庄”，希望以此为样本，探索弥补数字鸿沟。“我们可以建立一些共享的平台，便于‘一带一路’沿线国家分享数字治理经验。”

中国能建国际建设集团有限公司董事长吕泽翔表示，设施联通是“一带一路”合作的基础。最终的目标是通过文化、标准、技术对接使“走出去”的企业与目标国的民情相融合，实现“民心相通”。

绿色可持续，稳步拓展合作新领域

斯洛文尼亚前总统图尔克表示，当今世界，发展新能源、新基建、新产业面临着许多不确定性。中国正着力推动高质量发展，积极发展低碳能源、基础设施和数字经济，这无疑大大增强了确定性。

近年来，中国同各方一道完善“一带一路”绿色发展合作机制，与31个共建国家共同发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议，通过实施“绿色丝路使者计划”，为120多个共建“一带一路”国家培训绿色发展人才3000人次。

谈及巴基斯坦去年遭遇的严重自然灾害，阿赫桑·伊克巴尔说，中国企业的科技力量能够有效带动发展中国家应对粮食安全和环境危机。

“我们一方面缩减对高耗能、高污染煤电项目的信贷支持，一方面增加对高科技、高附加值产业的支持，使中国的技术、设备、制造能够造福于‘一带一路’沿线国家。”中国出口信用保险公司总经理盛和泰说。

分析人士认为，构建新发展格局和共建“一带一路”，两者的“新发力点”和“新结合点”必将开辟出众多新合作领域，为沿线国家带来更多发展新机遇。

“在全球绿色经济的大赛道，合作才是突出的标志。我们有信心同国际社会开展合作，而且不断扩大合作。”明阳新能源投资控股集团有限公司董事长张传卫说。

来源：新华网